
Naše orvo gospodarsko del? 
Dne 18. marca smo z volnimi krogljicami pokazali, 

da smo Slovenci narod zase. Sami si hočemo gospodariti, 
sami si rezati kruh. Vsi volilni napori centralističnih 
strank, ki so se izražale ne le v besni agitaciji od moža do 
moža, ampak v ogromnem tratenju narodnega denarja 
za čosopise, plakate in letake, s katerim so preplavljali 
Slovenijo in nastiljali ceste in pota, so ostali brez upliva. 
Narod se ni dal premotiti niti od izdanih milijonov, niti 
od obljubljenih krav. Gospodarsko zanimivo pa je vpra
šanje: Kdo bo plačal ogromne volilne izdatke naših na
sprotnikov? 

Radikali so imeli na razpolago državni mošnjiček. 
Da jim ne bi hodili tudi demokrati in samostojneži v ko
ruzo, so se jih znebili pred volitvami. Tem laglje so potem 
viničarjem in drugim obljubljali težke milijone in breje 
krave. Samostojni in liberalci pa so živeli od svojih poso
jilnic, hranilnic in bank. Tisoče in tisoče, milijone so dali 
na razpolago ti zavodi za volitve in še vedno dajajo za 
Sokole in orjunce. Ako bi delali ti zavodi samo z denar
jem liberalcev in samostojnežev, socialdemokratov in re
publikancev, ne bi rekli ničesar. Vsak naj razpolaga s 
svojim imetjem kakor hoče. Žalostno pa je, da je morda 
polovica vsega denarja v teh zavodih iz ljudskih žepov. 
Z ljudskim denarjem so delali protiljudsko politiko na 
škodo slovenskega naroda. Marsikateremu volilcu, ki je 
vrgel kroglico v drugo skrinjico, se bodo sedaj odprle oči 
in s strahom se bo vprašal: Ali nisem tudi jaz podpiral 
centraliste s tem, da imam denar v njihovih zavodih? 
Pojdi in izbriši ta madež, vzdigni denar in ga naloži v slo
venske narodne zavode, kojim načeljujejo možje, o kate
rih si prepričan, da ne bodo nikdar izdali naroda za skledo 
centralistične leče. S tem boš oslabel sovražnike, svojce 
pa podprl in okrepil, da bodo zamogli še bolj uspešno 
delati za narod. Denar je sveta vladar, pravi pregovor. 
Ne dajmo torej našim sovražnikom vlade, s pomočjo na
šega denarja. Samo poglej, kako lepo delujejo naše do
mače posojilnice, kako uradujejo naši možje. Vsi člani 
jamčijo s celim svojim premoženjem za tvojo vlogo, ki 
je popolnoma varna. Ako si v sili, ti postrežejo vsak hip, 
po nizki obrestni meri. Seveda te bodo vabile nasprotne 
posojilnice in banke, češ, pri nas dobiš dvakrat večje 
obresti. Vprašaj jih, koliko obresti pa zahtevajo za poso
jilo? In ako si danes v srečnem položaju, da lahko vložiš 
10.000 ali 20.000 K., ali veš sigurno, da čez leto ali dve 
leti ne boš rabii kredita? Ali se boš upal potem v domačo 
posojilnico, ko si prej iz gole sebičnosti podpiral nasprot
no? Sosedi bi se ti lepo zahvalili za tako ravnanje in bi 
ti rekli: Kjer si vlagal denar, tam vzemi tudi posojilo. 
To ne gre, da bi pri liberalcih nalagal, v sili pa prosil 
za našo pomoč. Naše kmetsko življenje se suče tako, da 
nikdar ne vemo, kedaj bomo rabili posojilo. Blagor nam, 
ako ga dobimo potem po 6 ali 7 odstotkov. Samo poglej
mo nekoliko okrog sebe in preštudirajmo razne panoge 
našega gospodarstva. Na Ptujskem polju so naši kmetje 
imeli med vojsko lepe dohodke od krompirja; celo repa 
jim je nesla lepe stotake. Na stotine vagonov se je nalo
žilo in odpeljalo v velika mesta. Ta vir dohodkov je da
nes precej usahnil. Vinogradi so tudi bili do sedaj lep 
vir dohodkov, odslej pa morda ne bo več, ker se vino 
ne bo moglo prodati. Kdor je imel doslej naložen kapital 
v posojilnici, ga bo kmalu porabil in začel iskati kredita. 
Danes se kaže, da ima les lepo bodočnost. Kmetje in po
sestniki, ki imajo polne šume, bodo veseli, kakor so bili 
veseli naši vinogradniki, ko so meli polne kleti. Ko se pa 
bodo začeli racionelno izkoriščati ogromn gozdni zakladi 
po južnih delih države in bo izginil prometni zastoj, pa 
bo morda tudi za posestnike šum izginil zlati čas. Cena 
živine se kaj naglo spreminja! Danes je gospodar na 
konju, jutri nima toliko, da bi kupil prase. V dobrih in 
slabih časih pa morajo biti naše posojilnice tiste stranice 
slovenskega gospodarskega organizma, v katere se izliva 
ves denar in iz katerega črpajo naše gospodarske sile 
zopet moč v slabih časih. To pa je le mogoče potom iz
bome organizacije, in to imamo, hvala Bogu! Vse naše 
posojilnice so organizirane v Zadružni zvezi v Ljubljani, 
ki regulira denarni obtok, kakor človeško srce kri. Ako 
zboli roka ali noga, ali kaki drugi del telesa, pošlje srce 
takoj v zboleli del večjo množino krvi da ozdravi in služi 
še dalje celoti. Tako" deluje naša denarna centrala v 
Ljubljani. Kjer pešajo gospodarske moči našega naroda 
iz kateregakoli vzroka, in prosijo kredita, ga dobijo od 
Zadružne zveze v Ljubljani potom domačih posojilnic. 
Ko pa pridejo zopet boljši časi, je vsakega zavednega 
gospodarja sveta dolžnost, da vlaga preostali izkupiček 
gospodarstva v domačo posojilnico, da pride denar po
tom centrale zopet tje, kjer morda druga panoga našega 
gospodarstva trpi. Tako pomaga Štajerc Kranjcu, Dolenje 
Goričanu, posestnik gozdov vinogradniku, poljedelec ži
vinorejcu, obrtnik kmetu, uradnik delavcu, narod — sebi. 
Samo tako bo slovensko narodno gospodarstvo ostalo 
zdravo, ker bi imelo iz sebe in po sebi dovolj moči in 
odporne sile na razpolago. Ves naš denar v domače po
sojilnice, kjer dobimo tudi kredit po nizkih cenah v času 

potrebe! Ne zamudimo prve stopnje našega gospoda 
skega dela! 


